
গ ৌতম বুদ্ধ আৰু মহাবীৰ 

 

প্রশ্ন ১। চমু উত্তৰ দিযা – 

( ( ( (েৌতম (ুদ্ধৰ (ৰুক লৰ (াল (ি (ছিলৰ( (েম কঁ (েৌতম (ুল লৰল(ৈছিলৰ(ি  (   

উত্তৰঃ িৰুৰলর্ থ(।(িৰুৰলর্ থ (জন্ম (পলল ম( ল ( ল ল েৱী ( ৃময ু(ছল লৱলম( লছী ল (

েৌতম ী  (েম কঁ (ডলঙ (–(েীঘৰ(   (।(েৰুইুল ুই(িৰুৰলর্ থ(েৌতম (ুল লৰল(ৈছিলৰ(।  

( ( ( (ি (ৌল (মৰম(মপৰুুল( ি (েৌতম (ুদ্ধৰই(প  (জ্ঞলা(ৰলভ( ি িলৰ( (পলললৰ(

ৌল জলপল(ি (াল    (জালজলম(ছ’ৰ(   

উত্তৰঃ অশ্বর্( (ছকছম(ৌল (মৰম( (পলললৰ(ৌল জলপল(ুল লিিদ্রু (াল    (জালজলম(

ছ’ৰ(। 

( (ৌ( (েৌতম (ুদ্ধৰ ( ল (–(েেউমল  (াল (ি (ছিলৰ(   

উত্তৰঃ  ল  (াল ( ল ল েৱী(ছক(েেউমল  (াল (শু ৰলিা(ছিলৰ(।  

( (ঘ( (ি ( ল ণম(েৌতম  (ৰুংৰুল (মুলৌ( ি িলৰ(   

উত্তৰঃ  লাৱ(জীৱা (েদ্ধ (–(শল ল  (প ল( দ্ধক্তি(পর্(িুচলি (েৌতম  (ৰুংৰুল (মুলৌ(

 ি িলৰ(।  

( (ঙ( (েুতৰ(ি থ ( লৰ(পদ্ধির্ া (াল (ি (   

উত্তৰঃ ক্তিিপট (। 

প্রশ্ন ২। গবৌদ্ধ ধম মৰ মূল মত দি চমুকি দলখা ।  

উত্তৰঃ েুতৰ(ি থ ( লৰ( ম(ছ’ৰ—(অিছংৰুলই(প  (ি থ(।(ভলৰ(  থ (ফৰ(ছ (ভলৰ(ছক(

েু ল(  থ (ফৰ(ছ (েু ল(।(েম কঁ(িশষ্ুৰু ৰ (চলি টল(প  (উপৰিি( ি ুলৰ(প ল শ থ(

িেিল(—(ৰুমু(,(েদ্ধ (,(ৰুন্তুষ্টি(ছক(েদ্ধ  (প ল( দ্ধক্তি(।(েদ্ধ  প ল( দ্ধক্তি (ুল ু(েম কঁ(ছ  লটল(

পর্( (অিলংিৌ ( লৌ থ(  (িা েথশাল(িেিলৰ(।  



প্রশ্ন ৩। জৈন ধম মৰ মূল মত দি চমুকি দলখা ।  

উত্তৰঃ অিছংৰুলই(প  (ি থ(—(এ  (ছ’ৰ(ৈজা(ি থ ( লৰ( র্ল(।( ছলুী  (েম কঁ (

িশষ্ুৰু ৰ (পল কচটল(গুণ(ছ ত্ত( ি ুলৰ(ৈ িলৰ(।(েৰুই  ইটল(ছ’ৰ—  

( ( ( (ৰুমু(। 

( ( ( (অিছংৰুল(।  

( ( ( (অপি হছ(। 

( ( ( (অ ি (।(ছক  

( ( ( (হ্মচচয থ(।  

 ছলুী  (  ম(প্রিম টল(ে তিৰ (ুস্তু ৱই(েভতিম (ছক(ছিুলক্তি (শক্তি (ফৰ(।(ৈজা(

ি থই(‘(ছিল(‘(ছক(  থ (িল ণল(িুশ্বৰু(   (।( ছলুী  (ৈ িলৰ(েয( লাদ্ধ ছ(পল কচটল(গুণ(

ছ ত্ত(  ল (উপি (ৰুৎ(ছচ  (পর্(হছণ(  ল(উিচম(।  

প্রশ্ন ৪। গবৌদ্ধ ধম ম আৰু জৈন ধম মৰ মাৈত দতদনটা সািৃশ্য উল্লেখ িৰা ।  

উত্তৰঃ েুতৰ(ি থ(ছক(ৈজা(ি থ ( লজম(িমিাটল(ৰুলেৃশু(ৈছ ল(― 

( ( ( (েদ্ধ ল লটল( ই(অিছংৰুল(ছক(ৰুমু (ুলণী(িুৰলইিলৰ(।  

( ( ( (েদ্ধ ল লটল(ি থই(ৈুিে ( ীিম(–(াীিম (িু ল লিিমল( ি িলৰ(।  

( ( ( (েদ্ধ ল লটল(ি থই( লাদ্ধছ (উ (ছেশ থ(ছক(জীৱা (প  (ৰযু (পর্(েে দ্ধৱলই(ৈর্(

ৈৌ ল(। 

প্রশ্ন ৫। চমুকি উত্তৰ দিযা – 

( ( ( ( ছলুী  (‘(ক্তজা(’(ুল লৰল(ৈছিলৰ(ি  ( (‘(ক্তজা(’(শৰ (অর্ থ(িৰ ল(।  



উত্তৰঃ  ছলুী  (   ল (ৰুলিাল  (ি পদ্ধ(জ ( ি িলৰ(ুল ু(েম কঁ (‘(ক্তজা’(ুল লৰল(ৈছিলৰ(

।(‘(ক্তজা(’(শৰ (অর্ থ(—(ি পদ্ধজ (।  

( ( ( ( ছলুী  ( ল (–(েেউমল  (াল (ি (ছিলৰ(?  

উত্তৰঃ  ছলুী  ( ল (াল (ক্তিশৰল(ছক(েেউমল  (াল (িৰুৰলর্ থ(।  

( (ৌ( (ৈজা(ি থ ( লৰ(পদ্ধির্ া (াল (ি (   

উত্তৰঃ অংৌ(।  

( (ঘ( (‘( ত্রি (’(ি (   

উত্তৰঃ ৰুৎ(িুশ্বলৰু(,(ৰুৎ(জ্ঞলা(ছক(ৰুৎ(ছচ ণ(—(এই(িমিাটল(গুণ (‘( ত্রি (’(ুদ্ধিৰ(

ে লৱল(ছ (।  

( (ঙ( (মীর্ থং  ( ল (ুল ল ৰ( (প্রর্ ৌ ল ী(মীর্ং  (ছক(মলিি ৌ ল ী(মীর্ং   (

াল (িৰ ল(।  

উত্তৰঃ ৈজা(ি থগুকৰু ৰ (মীর্ থং  (ুদ্ধিৰ(ে লৱল(ছ (।(প্রর্ (ৌ ল ী(মীর্ং   (াল (

ছিলৰ—(ঋষ্ভ(ছক(অিি (ৌ ল ী(ছ’ৰ( ছলুী (। 

( (চ( ( ছলুী  (ি (পল কচটল(গুণ(ছ ত্ত( ি ুলৰ(ৈ িলৰ(   

উত্তৰঃ ৰুমু(,(অিছংৰুল(,(অপি হছ(,(অ ি (ছক(হ্মচচয থ(।  

প্রশ্ন ৬। গ ৌতম বুদ্ধ আৰু মহাবীৰৰ ধম ম প্রচাল্লৰ সমাৈত গিল্লনধৰণৰ প্রভাৱ 

গেলাইদিল ?   

উত্তৰঃ েৌতম (ুদ্ধৰ(ছক( ছলুী  (ি থ(প্রচল  (ৰু লজম(ুুলপ ভল ৱ(শুভ(প্রভলৱ(

েপৰলইিলৰ(।(েৰুইুল ল (ছ’ৰ(― 

( ( ( (অিছংৰুল (ুলণী(প্রচল (ছল লৱল (ফৰম(ৰু লজম(িছংৰুল (প্র  লপ( ি িলৰ(।(যল (–(

যজ্ঞম(ুিৰ(–(িুিলা (প্র ল লজা(ালই(ুদ্ধিৰ( লাদ্ধ ছ(অাদ্ধভৱ( ি িলৰ(।  



( ( ( (ৰু লজম(ৰু  ৰল(েণণী ( লজম(ি থ(প্রচল (  ল(ৈছিলৰ(।(েৰু   ছ(হ্মলচণ(,(যক্তি (,(

ৈুশু(ছক(শলদ্ৰৰু  ৰ(ৰু লজম(ৰু লা(স্থলা(পলুলৰ(ৰুয (ৈছিলৰ(।  

( ( ( (ভলৰ(  থ( ি  ৰ(ভলৰ(ফৰ(পল (—(এই(িুশ্বল ৰু( লাদ্ধছ (ৰুৎজীৱা-(যলপা( ি ুলৰ(

েপ্র ণল(িেিলৰ(।  

প্রশ্ন ৭। খ্রীষ্টেূব ম ষষ্ঠ শ্দতিাল্লটা ভাৰতৰ ইদতহাসৰ গ ৌৰৱেূণ ম িাল বুদল দিয 

গিাৱা হয ?   

উত্তৰঃ খ্রীিপলু থ(ষ্ষ্ঠ(শিম ল টল(ভল মী (ইিমছলৰু (এটল(েৌত ৱপলণ থ( লৰ(ুদ্ধিৰ(ে লৱল(ছ (।(

 ল ণ(এই টল(শিম ল ম(েৌতম (ুদ্ধৰ(ছক( ছলুী  (ভল মম(জন্ম(হছণ( ি িলৰ(।(এই(

েদ্ধ ল লৌ ল ী( ছলপদ্ধক ষ্(ৰু লজম(অিছংৰুল(ছক(ৰুমু (ুলণী(িুৰলই( লাদ্ধছ (উ (ছেশ থ(

ছক(জীৱা (প  (ৰযু (পর্(েে দ্ধৱলই(ৈর্(ৈৌ ল(।(েম কঁৰল ল  (যল লৌলই(যল লৱল(

অমযৰাী (অৱেলা (ুল ু(ৰু হ( লাৱ(জলিম(িচ  ৃমজ্ঞ(।(িুশ্ব (অ া ( ছলপদ্ধকষ্(

েৌতম (ুদ্ধৰ(ছক( ছলুী  (ছেশ থ (দ্বল ল(অাদ্ধপ্রলিণম(।(েৰুইুল ুই(খ্রীিপলু থ(ষ্ষ্ঠ(শিম ল টল(

ভল ম (ইিমছলৰু (েৌত ৱপলণ থ( লৰ(ুদ্ধিৰ(ে লৱল(ছ । 


